

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Para ESPAÑA 6 pesetas trimestrales
NUMERO SUBLTO 10

Francisco Contreras

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 3.146

Lunes 9 de noviembre de 1931

DESDE BARCELONA

Se continuará.

(De nuestro redactor-corresponsal)

Interpretando las palabras que don Francisco Maciá se ha servido poner como opinión a los ataques perpetrados por los atacadores, sabiendo que eso se comete en todas partes, trabajan sin reposo.

Los taxistas, los estancieros, los Blancos, son individuos o entidades ilegales para la comisión de sus delitos. Los primeros cuando «cogen» un viaje a las afueras llevan el volante presintiendo que un poco más allá los desconocidos pasajeros les darán el alto consiguiente, desposeyéndoles de la recaudación. Los estancieros han de vivir alerta si quieren conservar sus fondos y despañan con la pistola al alcance de la mano; los Blancos viven guardados por fuerza armada, sin perjuicio de que los empujados que tratan con el público estén armados igualmente y preparados por si que pueda suceder.

La fantasía popular, siempre desbordada, imagina los futuros ataques con tal lujo de antecedentes y detalles que no parece que uno viva en medio de tantas realidades donde la fantasía es cosa secundaria. Antes de irnos echamos la culpa a las propias películas que en América, con superposición en España, hacen de las películas donde un Capone cualquiera interviene y nos daba asunto sobrado para un asunto con todos los elementos y probabilidades de triunfo necesarios.

La gente, entonces, se saturaba de esas cintas terroríficas, vivía su emoción y en la cabeza de los pequeños inocentes se iba incubando una propensión al delito tan ferviente que ya se veían con zafones, caballo y pistola asaltando trenes y convoyes.

Felizmente pasó la era del cine terrorista. A la mudéza ha sucedido la comedia con operetas grises y melodramas comprimidos. Triunfan también «Del mismo barro» y «El precio de un beso», puestos como modelos de sencillez. Pero los ataques en cuadrilla vuelven a ocupar grandes espacios en los rotativos catalanes y se impone tomar medidas de rigor para la seguridad individual.

¿Cómo? ¡Ah, yo no lo sé! Ni creo que lo sepa Maciá. Sin embargo, conviene que la ley de defensa a la República entre de lleno en el asunto, imponga inexorablemente sobre los personajes de este «film» y ponga término al espectáculo con que Barcelona se condecora cada día.

Muchos dicen que este es el pago que dan a la Generalidad de Cataluña cuatro despañados que esperaban un cachete provido en cualquier de las Direcciones Generales y que no han tenido paciencia de esperar. Otros que son obreros sin trabajo que no quieren vivir en una perpetua ociosidad. Y aquellos que son profesionales o cleptomanos.

Para farsa es bastante y es cosa de terminar con ella de una vez. Hay ciertos procedimientos saludables para poner a los actores fuera de la escena. Un barco que se hunda en alta mar es tan indeseable combustible. Ferrocarril Poo. La legión, si se les quiere conservar en climas beneficiosos y propósitos.

Agencia funeraria de Ceferino San Martín

EL SEÑOR

D. Marino Fernández-Fonlecha González

(ABOGADO)

Falleció en el día de ayer a los 38 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Sara Saro Navedo; sus hijos, Marino, María de la Concepción y María de la Soledad; su madre doña Concepción González, (viuda de Fernández-Fonlecha); abuela política doña Gaína Pérez, (viuda de Navedo); hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana MARTES a las DIEZ en la parroquia de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos

Santander, 9 noviembre 1931

y aun entusiasmados por las hermosas iniciativas de que les voy a dar cuenta.

Subsidio a Reinos

Entre las Comisiones con quien estuve al habla figura la que se desplazó recientemente a Madrid por las cuestiones reinosanas, Dimos nosotros codocimiento

general de la medida del Gobierno que concede un subsidio estimable a Reinos. Por acuerdo general que merece las más cálidas felicitaciones se convino en que el subsidio se destinará a obras públicas que darán vida a la ciudad hermoesandola y beneficiándola

ENSAYO

“El Emperador”

A Isidro Mateo González.

1914—Un día de verano—Claro, brillante.

Sólo una tenue y vaporosa niebla pesada en un rincón del cielo, desentona del pálido azul.

El sol, encajado en la celeste superficie, lucía limpio de gasas blancuzcas o plomizas que ocultaron su hermosura.

Bello día de nortño verano.

Un estudio de abogado. Acodado sobre una enorme mesa de castaño, que sostenía libros de todos tamaños, absorto y pensativo, había un diminuto rapaz de rubia cabellera, cuya sostenida atención era fijada en una estampa que apretaba entre los dedos de una mano, mientras la otra sostenía su cabeza inclinada hacia el objeto que le atraía.

Estampa del «Nuevo Mundo». En la estampa una calle de Barcelona.

Destacándose en primer plano un hombre grueso, de grandes bigotes, todo vestido de blanco, tocado con sombrero de jipi y rodeando el cono de éste una cinta roja y guinda.

Descotado, y al parecer sudoroso, entusiasmado, sonriente. Detrás, en segundo término, una multitud que vitorea y ruge. Es el pueblo.

Al pie del grabado, el pequeño que ya cursara el primero de bachiller, lee:—Alejandro Lerroux, «Emperador del Paralelo». Lentamente, muy despacio, levanta el niño la cabeza, apoya la barbilla sobre la palma de la mano y lanzando su mirada por el abierto ventanal parece que la fija en algo lejano... muy lejano.

Queda inmóvil, estático... Per la abierta ventana asomaba ya el Sol que estaba en la mitad de su carrera y el rapaz de la mirada alucinada y rubios cabellos, admirado, sorprendido con las pupilas dilatadas por su estupor, leyó estas palabras, con letras de fuego, que cercaban el disco solar. «Emperador». «Emperador». «Emperador».

De pronto, un hombre irrumpe en la estancia en que rescolote y sonador hallábase el pequeño.

¿Qué haces, hijo mío?

Un estrechamente hace temblar al niño, que rápido abandona el mundo encantado que la estampa había evocado, por donde vagaba errante su pensamiento, y veloz, saltando de la silla frailuna a que habíase escalado, lanza esta pregunta.

¿Papa, que es ser «Emperador del Paralelo»?

Tal escena, es el primer recuerdo que yo tengo de «Alejandro Lerroux». Después, el tiempo.

Otros países y otras gentes. América.

Envuelto en el torbellino de una vida agitada y febril, acosado por la rudeza del trabajo y del ambiente y lleno de nobles ambiciones, el pequeño emigrante que un día contemplara el Sol circundado de un igneo anillo imperial, olvidose del Emperador y de su imperio, atento solamente a la lucha cercana que le sitiaba por hambre, como a tantos otros aventureros de la Fortuna.

Y pasaba un día y otro día, y montones de días que se convertían en años.

Pero sucedía, que en un alto en el trabajo, en una cabalgada sin fin a través de la pradera, o en el bullicio alegre y divertido de las blancas ciudades de los trópicos, cuando menos era esperado, el pensamiento de la patria, asaltaba al rubio estudiante, que ya era un hombre... y le dejaba suspenso, clavado en el suelo, la cabeza inclinada sobre el pecho, cruzados los brazos, cerrados los párpados... para ver mejor, allí dentro, en su cerebro, en su corazón, a su familia, a sus amigos, a su país.

Y la respiración tornábase anhelante, dilatábase el pecho por los ahogados sollozos que agarrotaban su garganta y suavemente, muy quedo, como un soplo, mustaban sus ardientes labios el nombre de su tierra, distante, muy distante...

... Y era el despertar brusco. Era la ansia de saber noticias. Entonces, a Prensa, el telégrafo, el compatriota viajero. todos eran motivos evoca-

dores de la Patria. y cosa extraña, el nombre aquel que un día de hermoso verano, leyera en una estampa y sumergiera al espíritu del emigrante mozo, en un mundo misterioso, llegaba unido a la noticia periodística, al cable telegráfico, en los labios del viaro compatriota.

Y desde los paseos de Kingstown a los cañaverales de Bermuda o a lo más profundo de la manigua cubana oíase como un eco que el viento transportara. Y siempre, a la idea de la patria asociaba la de un hombre todo vestido de blanco, fuerte, de grandes bigotes y chabero de jipi en cuyo pecho lucía la bandera roja y guinda.

Y así... uno... dos... tres... pasaron los años que pesaban en el alma.

1926

Retorno. Otra vez en España.

Al parecer todo sigue igual. Nada ha alterado la fisonomía material de las cosas, pero algo impalpable, invisible, flota en el aire, enrarecido. Algo que oprime el corazón.

Es el alma del pueblo, que sufre.

Y a pesar de la tranquilidad aparente, de la quietud reinante, de la calma chicha, de tal modo que parecía que la vida había muerto; corrientes subterráneas, que circulaban por las venas de la tierra, llevaban de un extremo a otro de la península, desde Finisterre a San Antonio, desde Palos a Perpignan, pensamientos redentores.

El Noreste y el Levante.

Y el Sur y el Norte y todos los vientos, filtrándose por las gargantas de las ingentes cordilleras, cruzaban y cruzaban el territorio esclavo, cantando en su idioma sonoro y calístico, himnos rebeldes.

Sufría el que fué gran Pueblo, domador y fundidor de mundos. Todo parecía igual al contemplar la faz de las cosas tiranizadas.

La Vida, palpítaba en el fondo, y si no se oían los gemidos de la Gieba, azotada y perseguida era porque morían entre las paredes del presidio. Era porque las fronteras impedían oír sus lamentos, o porque las balas apagaban sus protestas.

Y viendo esto, viendo estremecerse de dolor a la patria que tanto había amado en tierra extranjera, acordéme de aquel hombre vestido de blanco, en cuyo sombrero campeaba la bandera roja y guinda.

Tenía esperanza es Él.

Era mi héroe que en un tiempo había vivido en mi fantasía de niño, y cuyo recuerdo avivado ahora por la realidad adquiría caracteres colosales.

¿Y Lerroux? ¿Qué hará Lerroux?

¿Es que su alma no percibe ya los sufrimientos de los siervos.

¿Es que ya está vieja y gastada?

...Una convulsión galvanizada... hizo estremecer hasta las entrañas de la tierra.

Compás de espera.—Silencio de desierto envuelve a la nación, como un soplo o como si una lluvia incessante de arena finísima hubiese enterrado la vida. Mas no. De entre la nieve que cubría unas tumbas, brota pujante y enardecida, con sangre roja y nueva.

Tiembla la tiranía.

Rompense las cadenas.

...una Corona cae...!

Ha venido la República. Ahora los vientos juguetean alegres y bulliciosos caracoleando por los valles y persiguiéndose por las lomas pinadas de las montañas. Rien... rien. El niño rubio de otro tiempo, contempla hoy al emperador, cuya silueta majestuosa, se destaca como una palma en la llanura.

Curioso, impelido por el recuerdo de un día hermoso en que soñara épicas aventuras, estudió su vida, y lo admiró: Vida del Emperador; tempestuosa y apasionante.

Vida, que como una proa, hendiera el Espacio y se adueñase del Tiempo... para triunfar.

Ha podido ver su figura ciclópica, combatida con saña salvaje, y también ensalzada, adulada hasta la saciedad.

Y olvida casi,

RÉPLICA

A una nota oficiosa.

No esperáramos nosotros, ciertos es ver la manera de asegurar el acta, aunque sea a costa del Partido. Y la prueba de esto está en el propósito que hay de provocar una asamblea del Partido local, para llevar a ella la cuestión y poner las cartas sobre la mesa.

Emplazamos, pues, a la Comisión firmante de la nota, para ver si después de celebrada la asamblea local, se atreve a afirmar que los federales de probada consecuencia están al lado de los diputados, aunque no nos sorprendiera, después de ver, como afirma en su nota, que no se pidió a los diputados explicaciones en la asamblea provincial.

¿Pues qué fue entonces lo que dió motivo a los violentos incidentes que se produjeron? Y para qué llevaba el ciudadano Campano un ejemplar del «Diario de Sesiones», sino fué para demostrar a los diputados que no culpieron con su deber al no protestar de las palabras del presidente de la minoría declarando que no estaba el pueblo español preparado para una República federal?

Volveremos sobre el asunto.

El motivo a los violentos incidentes que se produjeron? Y para qué llevaba el ciudadano Campano un ejemplar del «Diario de Sesiones», sino fué para demostrar a los diputados que no culpieron con su deber al no protestar de las palabras del presidente de la minoría declarando que no estaba el pueblo español preparado para una República federal?

Volveremos sobre el asunto.

Crónica de sucesos.

La del alba sería.

Cuando Heriberto Calvo Calderón, de veintidós años, soltero, natural de Qaintanar de la Orden (Burgos) rompió una luna de los escaparates de la farmacia que en la calle de Méndez Núñez posee el señor Gavilán, sería la del alba...

Pero nuestro héroe no iba montado sobre su alazán bruto, sino sobre su farfata perfumada, puesto que le dió en su monomanía de atracar al escaparate para llevarse frascos de agua de colonia ajéja, drogas de venta fácil y otros objetos que a medida que llenaba los bolsillos los trasladaba a los jardines del Paseo de Pereda, para más tarde llevarlos a sitios más seguros.

Pero aquellas idas y venidas, aquellas vueltas y revueltas, fueron presenciadas por uno de los guardianes que prestan vigilancia en los tinglados de la zona marítima, quien al contemplar los repetidos viajes que a hora tan descompensada celebraba el desconocido, fué al lugar del condite y allí se vió con una enorme cantidad de frascos de perfume, y dando cuenta a los agentes de la policía, procedieron a la detención del madrugador ladrón.

Trasladado a las oficinas de la Guardia municipal fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente cuya autoridad seguramente habrá decretado a estas horas su procesamiento y auto de prisión.

Bronca con consecuencias.

En una tarbena de la calle de Segismundo Moret, discutieron anoche Rafael García Méndez, de 22 años, y Miguel García Gutiérrez, con otros sujetos, de las palabras se fueron a las manos, ocasionando la pérdida en el lío a los mencionados, los cuales tuvieron necesidad de ser asistidos en la Casa de Socorro de la calle de la Enseñanza, apreciándose al primero una herida contusa en la región frontal parietal izquierda, y al Miguel, una herida incisa superficial, en el lado izquierdo del cuello.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Las tres de la madrugada.

En aquella hora, precisamente, no cantaba la letra del famoso vals José Luis Loreto, de 40 años, pero en lugar de lanzar al aire los arpegios de la música, prefirió recibir en una riña que sostuvo con otros individuos varias erosiones en la mejilla izquierda y una contusión en el dedo meñique izquierdo, de las cuales fué asistido en el Cuarto de Socorro del municipio.

Atropellado por una moto.

Este mañana, cuando se apeaba en Ojalez de uno de los autobuses de la línea de Peñacastillo a Santander, Piar Galván Bárcena, de 36 años, lo hizo con tanta fortuna, pues en el mismo momento en que descendía del autobús fué alcanzado por una moto que arrolló al aparatadamente, la causó heridas de consideración.

AGUILERA MORA
AMPUEBO (Santander)

SALDOS;

Juergas de varios modelos.—Alpargatas fantásticas y tejidos y goma

A muy barato precio

LOS DEPORTES

En los Arenales.

Un partido pasado por agua y viento, en el que el Oviedo bató al Eclipse por 5 0.

LA NEGRA

Si señor; el Eclipse F. C., el sacrificado en este torneo mancomunado Cantabro-Astur, tiene la negra los días que le corresponde recibir algún beneficio.

Los partidos que lleva jugados en los Arenales se han visto perseguidos por los elementos que no se pueden combatir tan fácilmente. El tiempo, agua y viento, con una temperatura desagradable que retraía a la afición de Cantabria, sino en su totalidad, sí en su mayoría.

Esperábamos que el partido jugado ayer, por su interés llevaría buen contingente de público, si el tiempo se mostraba bonancible; pero desde el sábado un cielo encapotado de gris oscuro, dejaba de vez en cuando caer una estela de agua que hacían concebir muy pocas esperanzas.

—Quizá mañana. Con esa paciencia y esa esperanza esperábamos el día de ayer que lejos de amainar, nos resultó más bochornoso que el anterior.

—Mala suerte tiene el Eclipse—nos dijo un buen aficionado—a lo que replicamos: Mala suerte no; la negra, que no es lo mismo.

Agua, viento y frío, fué la decoración que adornaba ayer el partido en los Arenales, factores éstos que impidieron, a la vez que el ingreso en la caja del Club betunero, que los equipos desarrollasen un juego que compensara el esfuerzo, la violencia de los que capeando el temporal fuimos a presenciar el match. Fuimos muy pocos; pero hay que convenir que nunca más justificada la ausencia.

NUESTRAS IMPRESIONES

Un partido más, sin técnica por parte del Eclipse, ya que le correspondió en la primera parte jugar en favor de viento que es lo mismo que caminar cuesta abajo ganando terreno si se sabe aprovechar la pendiente. Pero el equipo betunero tropezó una y cien veces en el mismo defecto, queriendo batir a lo imbatible, al viento cuya fuerza se inclinaba al lado de ellos.

Mientras, el contrario, encantado, dejándose pasar minutos secundando la táctica del Eclipse, porque era la que le favorecía llevando el juego por el ala izquierda santanderina. Juego por alto para que el viento impulsase el balón por la línea de toque, fuera de juego. Una deliciosa táctica que aburría a los espectadores que aguantaban los chubascos y el frío.

No había en el campo un jugador eclipsisista que inculcara una idea, una táctica menos desastrosa que aquella de jugar en un día de viento por el lado contrario de donde debía hacerse.

Pasó el primer tiempo y en el que vieron por dos veces desbordada su meta por un equipo que sacaba de los pocos momentos que les prestaba el azar de juego más provecho, que aquellos que obstinados en hacer las cosas mal, perdieron excelentes ocasiones que les brindaba sus avances favorecidos por el viento.

Después, en el segundo tiempo, muy pocas esperanzas; tampoco hubo quien corrigiese los defectos del primer tiempo, en el que se cargó todo el juego por el lado de Cavadas, para hacerlo en el segundo por el lado de Aja. Menos esperanzas aún, teniendo en cuenta que el Oviedo era el que jugaba cuesta abajo con una delantera rápida y hábil en el ataque.

Tres tantos más pasaron por la meta que defendía Iglesias, y no fueron más porque éste estuvo, y fué de los pocos eclipsisistas, acertado en sus intervenciones.

No había remedio uno tras de otro hasta cinco goles que valieron el triunfo de los ovetenses, asegurando con él el puesto de leader de esta competición.

Tampoco sirvió para nada el ánimo que inyectaba el poco público a los eclipsisistas que desmoronados por el viento, corrían con afán tras del balón, sin táctica ni cohesión, para dejarle en poder del contrario que no hizo más esfuerzo que el necesario para ganar el partido.

No obstante la poca importancia del

partido entre ovetenses y eclipsisistas, por la superioridad de aquéllos, bien creíamos que terminaría como el rosario de la Aurora.

El público, bien por el desacierto de los jugadores y un tanto por la labor de Quintana, en su arbitraje poco acertado, lo cierto que los ánimos estaban un poco al rojo; increpando aquéllos a éste, más de la cuenta a nuestro entender.

Pues no creemos que desde el anonimato de un público, se amparen estos exaltados para lanzar afensas personales sobre un árbitro por errores que tenga. Creemos sí que un espectador que pega tiene un derecho a protestar sobre la desacertada actuación de los árbitros y de los jugadores, pero nunca que esta protesta llegue a ser una ofensa personal.

No estuvo acertado Quintana en su arbitraje. Ni le disculpamos, ni tampoco consideramos que sus errores marcasen parcialidad alguna.

Ahora bien, nosotros vimos protestar al público de cosas que no existían. El orsay es algo importante que aun no han comprendido muchos que ayer protestaban. No puede castigar un árbitro un orsay a un jugador por el solo hecho de que este esté adelantado. Le castigará cuando éste haya recibido en dicha posición el balón y entre en juego.

Otro detalle: el de los fauts. Si un jugador comete un faut y el balón en su dirección favorece a su bando, se debe castigar; pero si por el contrario el balón al oír del jugador cargado o zancadillado, no hay porque castigarle. ¿Qué se consigue castigándole? Cortar un avance y con ello se favorece al bando que ha cometido la falta.

Otra cosa que hemos observado, es que cuando un jugador contiene con la mano un balón se pide a gritos que se castigue. ¿Y si éste la ha dado para cortar un avance y no lo ha conseguido?

Pues que cartigándola se perjudica al bando contrario.

En fin, hay una serie de detalles que el público no tiene en cuenta cuando protesta de la actuación de un árbitro.

Nos hemos extendido demasiado en estos comentarios e impresiones del partido y vamos a terminar dando a conocer algún detalle del partido, las alineaciones y los goles.

EL PARTIDO

A las tres y cuarto salen los equipos que no se les aplaude porque lá temperatura no permite sacar las manos de los bolsillos.

Quintana, colegiado de Cantabria, con la ayuda de Real y Santuste, ordena la alineación de los equipos, que lo hacen de la forma siguiente:

Por el Oviedo: Oscar; Pañeda, Fernández; Alvarez, Fernández, Blanco, Rodríguez; López, Gallart, Langora Castañón y Norte.

Por el Eclipse: Iglesias; Aya a, Saavedra; Pastor, Vega, Quintana; Aja, San Emeterio, Carral, Pérez y Cavadas.

Comienza el juego—un tanto desilvanado—por los efectos del viento, que favorece el juego eclipsisista; pero esto no quita para los ovetenses hacia la meta de Iglesias, obligando a ceder el primer córner que tira López y que despejado va por un contraataque de los betuneros que termina rematando bien, parando y despejando la situación Oscar.

Creemos por momentos que los eclipsisistas sacarían en consecuencia algo de unos minutos de presión, favorecidos por el viento, que hacen sobre la zona de peligro ovetense y más aun cuando San Emeterio, recogiendo un balón que le envía Aja, envía un centro cerrado que se magló el remate por saltar a destiempo Cavadas. Ha sido una bonita ocasión.

Lanzan dos córners más los eclipsisistas uno por la derecha y otro por la izquierda sin resultado alguno.

Ha transcurrido el primer cuarto de hora y vemos que el Oviedo favorece al error de táctica, que lleva el Eclipse, jugando por el lado contrario, o sea que to-

dos sus avances y todo su juego se desarrolla por el ala izquierda y que el viento se encarga de desvariarlo. También los eclipsisistas elevan demasiado el balón. Pero no para esto cuando los medios del Oviedo se apoderan del balón en avance que ceden a sus delanteros procurando pasarlo a su ala izquierda la que aprovecha para inquietar seriamente la portería eclipsisista.

EL PRIMER GOAL

Los eclipsisistas, a pesar de su error de táctica, han llegado en ocasiones muy oportunas a tener el balón entre los pies y a pocos metros de la portería; pero los remates han sido francos y de fácil intervención de Oscar.

Unica parada donde se vió el dominio de este veterano fué en un chut de Carral que para difícilmente; pero despeja el balón que recoge el medio centro pasándose éste al extremo derecha un faut que se castiga y por consecuencia un goal que marca Norte a los veintisiete minutos de juego.

OTRO GOAL Y VAN DOS

Poco juego o nada se desarrolla por parte de los eclipsisistas, que siguen llevándole balón a la banda opuesta de la que requiere la dirección del viento.

La defensa, mejor dicho, Ayala que era el único que hacía las cosas a derechas, se multiplicaba, pero la delantera del Oviedo, lo mejor del equipo, luchando contra viento y «mareas», llevaba con relativa facilidad el balón a terrenos eclipsisistas, y a los 34 minutos, en centro que intenta despejar Iglesias, entrando al remate Lángara, le desvía en la carga lo suficiente para que el balón llegue a los pies de Certañón, que remata fuerte a goal.

Termina el primer tiempo con el resultado de 2 0 a favor del Oviedo.

TERCER GOAL

En la segunda parte y a los dos minutos en un avance por el centro ovetense que Ayala falla al intentar cortarle, fallando vale el tercer tanto que le marca Lángara, después de una salida desesperada de Iglesias.

Van cuesta abajo los ovetenses y aprovechando el desnivel marcan

EL CUARTO Y QUINTO GOAL

A los veintidós minutos un buen balón que el medio centro envía a Nortí, avanza éste y sobre la marcha centra, rematando Gallart a goal.

Faltan doce minutos y el Oviedo marca su último goal, rematándole Lángara.

SE DISTINGUIERON

Por el Oviedo, el veterano Oscar y Pañeda en la defensa. Los medios no se des tacaron gran cosa, y en la delantera, la mejor línea, hay rapidez y cohesión, sobresaliendo en ella Gallart y Lángara.

Del Eclipse, Ayala, Ayala y Ayala, después Iglesias, y en el segundo tiempo, LAPIZE

A las Señoras

se las sirve en el Gran café del Boulevard un te completo por 2 PESETAS

COMPUESTO de mermelada, pastas, Sandwichs, pan tostado, y mantequilla y además oírán la mejor orquesta que hay en España

CONCIERTOS ARISTOCRATICOS A LAS 6 1/2 DE LA TARDE

Resultado de los partidos de campeonato

Eclipse 0. Oviedo 5. Club Gijón 1. Racing 1. Stadium 1. Sporting 4 Athletic 6. Erandio 0 Alavés 4. Arenas 2. Unión de Irún 5. Osasuna 0 Donostia 7. Euskalduna. 1.

Regionales. REINOSA

NOTAS DEL DOMINGO La nota saliente del día fué la visita del gobernador de la provincia, quien fué cumplimentado por las autoridades

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Saitona, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponibles con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

Logroño 5 Zaragoza 0 España 6 Badalona 1. Sabadell 0. Barcelona 2. Martinec 1. Cataluña 4. Palafruhell 0. Júpiter 6 Madrid 6. Valladolid 0 Castilla 2. Nacional 0. Iberia 1. Athletic Madrid 0. Naleña 4. Castellón 1. Gimnástico 2. Saguntino 1 Sporting 2, Levante 2. Burgos 0 Celta 1 Eiríña 1 Deportivo Coruña 2 Racing Ferrol 5, Orense 1 Sevilla 1, Betis 3 Murcia 5, Imperial 0 Elche 3, Cartagena 2

Ciclismo. AYER COMENZO LA III VUELTA A LEVANTE

Ayer comenzó la III Vuelta a Valencia organizada por el diario «El Pueblo», recorriéndose la primera etapa Valencia-Castellón con un total de 153 kilómetros.

El recorrido de esta etapa era el siguiente: Salida de Valencia, controlados hasta Burjasot, donde se dió la salida oficial. Bétera, Otocan, Marines, Gátova, Altrna, Segorbe, Soneja, Torres Torres, Estivella, Gilet, Sagunto, Faura, Benifairó, Cuartell, Benavites, Almenara. La Llosa, Chilches, Vall de Uxó, Nules, Villareal y Castellón.

La llegada a Castellón y por lo tanto la clasificación de la primera etapa, fué la siguiente: 1.º Federico Ezquerria. 2.º José Nicolau. 3.º Luciano Montero. 4.º Valeriano Riera.

Segunda etapa que se ha corrido hoy: Salida, Castellón, Benicàssim, Oropesa, Torrelblanca, Alcalá de Chivert, Benicarló, Vinaroz, San Jorge, Traiguera La Jana, San Mateo, Vallvana y Morella (158 kilómetros).

Tercera etapa, la de mañana. Salida. Morella, Cincorres, Castellfort, Ares del Maestre, Albuocér, Adzaneta, Oseras, Costur, La Foya, Alcora, Onda, Bofí, Artana, Búrida, Chóvar, Azuébar, Soneja y Segorbe (203 kilómetros).

Notas militares De interés para los reclutas que han de incorporarse a filas en el próximo mes de febrero

Existe una disposición muy ventajosa, cuyo conocimiento interesa grandemente a los reclutas que han de incorporarse a filas en el próximo mes de febrero sin estar acogidos a los beneficios de cnota, y por suponer sea desconocida por la mayoría de dichos reclutas, ya que son escasos los que se presentan en los Cuerpos con la instrucción aprendida, se inserta a continuación para general conocimiento

Dice tal disposición: «Los mozos de servicio ordinario que a su incorporación al Cuerpo a que hayan sido destinados acrediten mediante examen poseer una INSTRUCCION MILITAR limitada a gimnasia y tiro con fusil o mosquetón y presenten certificado de tirador de segunda expedido por el TIRO NACIONAL DE ESPAÑA o certificado de haber pertenecido tres años a los exploradores de España PERMANECERAN EN FILAS UNICAMENTE OCHO MESES

Los mozos que deseen acogerse a dicha disposición para reducir el tiempo de servicio en filas, pueden informarse detalladamente en la ESCUELA MILITAR DE TIRO NACIONAL, calle de Burgos número 32, primero, cuya Escuela tiene abierto un curso para facilitar esta instrucción.

El Corresponsal.

locales, ingenieros de la Confederación del Ebro, comisión de obreros y alguna otra representación, saliendo todos ellos sumamente reconocidos de la amabilidad y deferencia que para con ellos tuvo.

Fué obsequiado en el Ayuntamiento, visitó rápidamente La Naval y se trasladó al inmediato pueblo de Arroyo, donde examinó los trabajos del pantano e hizo entrega a los ingenieros de la Confederación de unos terrenos necesarios para que puedan trabajar algunos obreros en las citadas obras.

El día transcurrió tranquilo, aunque muy despacible, menudeando los guaceros, sin que esto fuera obstáculo para que diera su acostumbrado concierto la Banda municipal.

Por la tarde la gente se refugió en los cafés y salas de espectáculos, que fueron los que hicieron un verdadero negocio.

DEL MUNICIPIO

El sábado celebró sesión nuestro Ayuntamiento, dando posesión en sus cargos a los concejales que fueron elegidos el pasado domingo y admitiendo la dimisión del alcalde, siendo elegido para sustituirle, por el voto de sus compañeros, el señor Arozamena, obrero de la Naval, afiliado al partido socialista.

Como un sector importante de la población, integrado por las fuerzas vivas, está desligado completamente de las cosas que ocurren en el municipio, el cambio de alcalde ha pasado inadvertido.

Nosotros lamentamos sinceramente este desvío que la población siente por la administración de sus intereses, mucho más en las actuales circunstancias en que tanta falta nos hace a todos estar unidos así como censuramos el afán de los socialistas de acaparar todos los puestos, ya que la responsabilidad es mayor cuanto más obligación se adquieren.

Para dentro de breves días está anunciado el debat en nuestro coliseo de la magnífica compañía de zarzuela Sans de Caballé.

Condenados a no ver zarzuela en nuestro teatro hace mucho tiempo, la noticia ha sido acogida con el máximo interés sobre todo si se tiene en cuenta que viene acompañada de una notable orquesta.

TEATRO

El anuncio de este concierto para mañana en el Ateneo de Santander por el cuarteto Roig-Galindo, ha causado muy grata impresión entre los aficionados al Arte.

Con rumbo a Galicia han partido estudiantes y profesores compostelanos. Les deseamos feliz viaje y que no olviden la región hermana.

EL CONCIERTO ROIG-GALINDO

El anuncio de este concierto para mañana en el Ateneo de Santander por el cuarteto Roig-Galindo, ha causado muy grata impresión entre los aficionados al Arte.

LOS ESTUDIANTES COMPOSTELANOS

Con rumbo a Galicia han partido estudiantes y profesores compostelanos. Les deseamos feliz viaje y que no olviden la región hermana.

Ha sido esta temporada pasada una de las más fatídicas que se recuerdan. En el transcurso de la misma han fallecido diez y nueve toreros, de los cuales diez por cornadas o a consecuencia de complicaciones de heridas de perances sufridos en el ejercicio de su arte.

Por enfermedad murieron: los picadores José Fernández, «Brazofuerte»; Francisco Chaves de la Rosa, Ángel Rubio «Anguillo»; José Codes, «Melones»; Federico Muñoz, «Pañales». Los banderilleros Matias Aznar, José Ritoré (últimamente mozo de espadas) y Francisco Roca Chicorro y el matador de novillos Manuel Compés, Manolé. Total 9

Por cogidas o complicaciones derivadas de ellas, murieron el picador Joaquín Giraó, «Terremoto»; los banderilleros, Cagorio Soto, «Sotito»; Manuel Crespo, «Crespito»; Francisco Llopis y Rafael Ruiz, «Rafaelillo»; los novilleros, Mignel Olzan, «Vaquerín»; Isidoro Todó, «Alcalareño II» y Mariano López, Regional, y

REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

ANIS DE LA ASTURIANA

REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

Medias NI TIENDA calcetines Pañuelos NI TIENDA bufanda

Ligas NI TIENDA tirantes Ueños NI TIENDA guantes

Camisas NI TIENDA corbatas Pijamas NI TIENDA camisetas

Botinas NI TIENDA viseras Botinas NI TIENDA cinturones

Botas NI TIENDA viseras Botinas NI TIENDA cinturones

Medias NI TIENDA calcetines Pañuelos NI TIENDA bufanda

Ligas NI TIENDA tirantes Ueños NI TIENDA guantes

Camisas NI TIENDA corbatas Pijamas NI TIENDA camisetas

Botinas NI TIENDA viseras Botinas NI TIENDA cinturones

los matadores de toros, Francisco Vega Gitanillo de Triana y Carmelo Pérez. Total diez. Al recordar a las víctimas del año taurino, nos asociamos al justo dolor de sus familiares.

F. FRAGUA MARITIMAS SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA «Magdalena R. de Garcia» llegó el 20 de octubre a Bilbao. «Rita Garcia», llegó el 20 de octubre a Génova.

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en Newport. «Peña Rocías», en Cardiff.

Almacén de maderas -LEOPOLDO PARDO- Calle de Castilla, 2

Ateneo Popuar. GRUPO DE CHARLAS Y DEBATES

El martes, a las nueve de la noche, se celebrará reunión este grupo con una charla que dará un conocido orador sobre un tema político-social.

La entrada a estos actos queda reservada exclusivamente a los socios advirtiéndose que después de las nueve y cuarto quedará cerrada la puerta del salón en que se celebre.

Recital de Muriedas. En breve dará un recital poético en un teatro de esta ciudad el conocido recitador Pío Muriedas.

Es de esperar que el pueblo santanderino sepa responder a esta clase de espectáculos artísticos, pues todas las personas que a ellos asisten se acreditan de cultas. Además en la presente ocasión por el homenaje sincero que este recitador merece creemos que hay a parte un deber de gratitud en los hijos de la Montaña, en concurrir a la sala en que se dará el mencionado recital.

EL CONCIERTO ROIG-GALINDO

El anuncio de este concierto para mañana en el Ateneo de Santander por el cuarteto Roig-Galindo, ha causado muy grata impresión entre los aficionados al Arte.

LOS ESTUDIANTES COMPOSTELANOS

Con rumbo a Galicia han partido estudiantes y profesores compostelanos. Les deseamos feliz viaje y que no olviden la región hermana.

El anuncio de este concierto para mañana en el Ateneo de Santander por el cuarteto Roig-Galindo, ha causado muy grata impresión entre los aficionados al Arte.

LOS ESTUDIANTES COMPOSTELANOS

Con rumbo a Galicia han partido estudiantes y profesores compostelanos. Les deseamos feliz viaje y que no olviden la región hermana.

VICENTE GARRIBO BARRRY MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Burgos 17 Teléfono 86-77

VICENTE GARRIBO BARRRY MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Burgos 17 Teléfono 86-77

Se se rompen en se Cajas los MALETINES de PIEL

MALETERIA SAUJERIA EN TODOS LOS Paises y Articulos

G. Rodriguez Prieto ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL

ANIS DE LA ASTURIANA

REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

Medias NI TIENDA calcetines Pañuelos NI TIENDA bufanda

Ligas NI TIENDA tirantes Ueños NI TIENDA guantes

Camisas NI TIENDA corbatas Pijamas NI TIENDA camisetas

Botinas NI TIENDA viseras Botinas NI TIENDA cinturones

Botas NI TIENDA viseras Botinas NI TIENDA cinturones

Medias NI TIENDA calcetines Pañuelos NI TIENDA bufanda

Ligas NI TIENDA tirantes Ueños NI TIENDA guantes

Cafés LA COLOMBIANÁ Calidades insuperables TOSTADERO, CASTILLA, 6 Agustín García Santander

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

Medias NI TIENDA calcetines Pañuelos NI TIENDA bufanda Ligas NI TIENDA tirantes Ueños NI TIENDA guantes

GRAN LAN Crispi Plaza del E Instalac Timbre Nueva lámp de 5 bujías e Venta de las marca OSRAL duración Materi: o ara toda

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

COLUMNAS DE RESISTENCIA

Representante exclusivo para la provincia de Santander:
GARAGE CENTRAL
General Espartero | EXPOSICION:
Teléfono 526-39 | Paseo Pereda, 28
Teléf. 28-29

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BILATA
UNA PRUEBA CONVENCER EN TODOS LOS CASOS
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de las "Cintas de Cuero"

PAPEL VIEJO
a 4 ptas. arroba
SE VENDE
en la administración de este periódico

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA 18 de noviembre	Cristobal Colón 18 de diciembre
----------------------------------	---

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 595 más 15.50 de impuestos 610'75

Linea Mediterraneo-Brasil-Plata

El 5 de diciembre saldrá de Santander al vapor **URUGUAY**

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires lo del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, diríjase a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Factúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tania), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la sucursal Hernán Cortés, 6, prestamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHOEROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

'La Región' teléf. 18-07

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

PASTILLAS MERINO Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales.

Quitán la **TOS**

Las recomiendan los médicos. Llévan el aval de un prestigioso de la Medicina española **UNA PESETA TUBO**

Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS
-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Vea usted la exposición que presenta **RODRIGUEZ PRIETO** abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas;
Tímbreres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a la Argentina
12 expediciones

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones

LINEA: Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radiotelefonía. Arquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. E Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 3

EN SANTANDER
Señ. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 56

BANCO MERCANTIL

OFICINAS: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cervera, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Prádena, Euzkadi, La Bañeza, Laredo, León, Urduliz, Navea, Puentelarría, Potes, Posada de Llanos, Samartín, Sabero, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urduliz y Villadiego.

Valencia don Juan Carrera de Rio Pisuerga, Salaya y Villadiego.

Capital.....	15.000.000 pesetas
Reservado.....	3.400.000 "
Fondo de reserva.....	13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHOORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, a por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, de negociación, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

PAPEL DE FUMAR
BAMBU

